

# 他是很有亲和力的严厉师长

## ——学生眼中的百岁教授范绪箕

### 知足常乐爱读报

今天上午,范老欣然接受了本报专访。

在范老看来,长寿的秘诀是“知足常乐”,他说自己“没有家累,思维单纯”。他生活规律,饮食简单。早饭面包牛奶,午饭是一个菜包一个肉包,晚上有时候就吃点黄瓜。以前他坚持走路上班,现在腿脚不太方便,所以上下班和日常出行就坐车。每天回家后,范老喜欢阅读报纸、看看电视。“我家有两份报纸,其中一份就是新民晚报,我天天看。除了新闻,我还喜欢夜光杯,看一些老上海的专栏等等,十几年来都是这样。”范老说。

以前范老特别爱走路,也特别能走路。范老笑着说:“2006年我到北京,早上从天坛东门走到西门,又到前门逛了一下古玩市场,又走到故宫博物院,逛了颐和园,最后回到妹妹家都已经晚上7点多了。”

### 多次自费买设备

据交大教授汪机回忆,上世纪80年代我国高校专业划分非常细,但是范绪箕提出交叉学科的主张,主办三个跨学科研究所,热应力研究所就是其中之一。范老把自动化、力学、激光等专业交叉在一起,目的是解决航空航天领域的一些实际问题。1983年起学习自动化专业的汪机,从交大本科毕业就来到热应力研究所工作至今,这位交大机械工程与动力学院的教授可以说是交大跟随范老时间最长的学生。在他的眼中,范老是一位“很有亲和力的严厉师长”。

在上海交通大学徐汇校区,认识他的人校园里与他相遇,总是肃然起敬地停下脚步,向老人问声好,然后恭敬地目送老先生走远。这位老人见证并参与了中国航天航空事业的发展,参与创办中国数家高校的航天专业,他在航空航天界桃李满天下——他就是上海交大第36届校长、百岁航空科学家范绪箕教授。

范绪箕在科研上的认真和严谨是出了名的,学生们跟着范老师做科研,从不敢有丝毫马虎。“如果和范老‘打太极拳’,老先生可是会让他走人的。”汪机说。如今,范老仍然工作在一线,研究室的一些方向、方案的事情都是范老在做,学生们也都养成习惯在方案拍板前反复研究,再向范老汇报。

对于新思路新方法,范老总是有开放的心态。只要有人提出新方法,他一定会让大家立马实验。“上世纪80年代末,计算机从286到486更新换代非常快。我们在做航天部东风导弹计算机测试台的一个项目,做了半年,按照合同项目已经完成了,在快要验收的阶段,范老得知如果用最新型的计算机还能有提高,他立刻就让我们做。”汪机说,“当时范老让我们马上更新,他说



范老上午在办公室接受专访

本报记者 楼文彪 摄

‘如果实验室有困难买不回来,我就趁去美国访学的时候买回来’。”

实际上,自己出钱买设备的事情并不止一次发生。早在上世纪40年代筹建浙江大学航空系期间,由于刚刚抗战胜利,办学经费紧张,物质条件艰苦,作为系主任的范绪箕就曾自己出资,千方百计筹建实验设备。后来,在上海交大期间,范老出国访学时看到美国大学里实验室的先进设备,常常自己出钱买回来。那些设备并不便宜,汪机知道范老在自己生活上的开支不高,但是对实验室购买仪器“连眼都不眨”。

### 亲自下厨做饭菜

工作上严谨的师长,在生活上却是一位很有亲和力的朋友。几乎每年春节放假前,范绪箕总会请学生们到

家里吃饭,而且每次都是亲自“买炊烧”,即使到九旬高龄也是亲自动手,不让学生帮忙。汪机很佩服范老的厨艺:“范校长的红烧牛肉特别拿手,他还会用微波炉烤鸡,都非常好吃。”

范绪箕非常喜欢和学生交流,尤其是青年学生,他有时候和学生聊天,一聊就是一下午。但是范老也有“不近人情”的地方:学生到他家探望时带些礼物总被拒绝;有学生找范老写推荐信,拎着水果上门,范老把推荐信写好交给学生,让他把水果也拎回去。

范老每次只招二三个学生,他说:“我能天天看到他们在干什么,能够及时告诉他们应该做什么。”除了学习,学生生活上的事情他都知道,“钱学森之问是制度逼的,大学生还没毕业就忙着找工作,有的学生毕业前就上班,

没有心思好好做论文。”

### 紧跟时代不停步

时代飞速发展,但范绪箕从来不给自己的思维套上框框。计算机普及了,范老也学着在电脑上查查文献,了解社会和时代最新的潮流,了解科技最新的成果。上世纪90年代,股票热兴起,范老对此非常好奇,还报名参加股票学习班,汪机说:“他自己并不做股票,只是想知道当下的股票是如何运作的,了解社会经济发展的状况。”

范老的工作时间每天最少6小时,而且天天到学校上班,几乎是到研究室最早的一个。这位百岁老人在天气好的时候还常常会在办公室忙到下午5点多。一年当中,只有春节那几天,范老才不去办公室。他喜欢参加国际会议,动动脑子,做点研究,也了解国际前沿的研究成果。

现在,范老正在重点研究热防护系统,解决神舟飞船返回舱表面防护材料的问题。为了找到更好的材料回来做实验,并节约成本,范老还经常和研究室的同事一起到处跑。

### 倾尽积蓄救助手

去年,范老的一个举动感动了校园。他实验室的助手符恩树病危,需要换肝,高昂的手术费用无法承担。范老知道这件事后,立刻倾其所有捐助。

其实,小符和范老结缘已经有十多年。当时小符在淮海路上一家修锁店当学徒,范老有一次家里换锁认识了他。“我看他手艺不错,做事认真,正好我在学校新建一个实验室,就请他来干活。”小符在实验室肯干肯吃苦,十几年踏踏实实,范老看着他成家生子。所以这件事,范老觉得自己并不“伟大”,他说:“我总不能看着他死吧!”于是,范老将10万元积蓄全部捐给小符治病。如今,小符回老家去养病了,每个月药物维持的开销由范老“一半工资”持续支持。本报记者 易蓉



**新年心意 福满翼家**

iPhone5、三星NoteII等多款高端智能机0元购

入乐享3G套餐,获高额补贴并可换购智能手机2部

卓越3G 好网好礼迎新年

\*详情请登陆中国电信网上营业厅·上海http://sh.189.cn 或拨打中国电信客户服务热线10000号

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

sh.189.cn

客户服务热线 10000

中国电信  
CHINA TELECOM  
世界触手可及